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一、第一部分　言语理解与表达（本部分包括表达与理解两方面的内容。请根据题
目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、科技创新是具备了现代科学知识的智慧头脑思想碰撞的产物，只有在思想观念的交流和相互激荡中才能激发出创新的活力。因此，科技创新
中心往往因世界交流枢纽地位的变化而变化，唯有保持开放才能有创新的可能空间。                    。要建立创新型国家，不仅要坚持自主创新是
第一动力，而且必须坚持全方位对外开放，推进更高水平的开放，不断提高“引进来”的吸引力和“走出去”的竞争力。

填入画横线部分最恰当的一项是：

 A．只有坚持自主创新，才能从世界产业变革中的参与者变为主导者

 B．要持续放宽外资市场准入，引导外资更好融入我国国民经济循环

 C．对外开放有利于统筹优质资源，发挥稳定产业链、供应链的作用

 D．由此，我们也就能够更加深切地理解改革开放的必要性和重要性

《正确答案》
D
《答案解析》

横线位于文段中间，需要结合前后文内容进行分析。文段开篇介绍了科技创新的含义，并指出科技创新通过思想观念的交流
激发出创新的活力，随后通过“因此”对上文进行总结，论述科技创新的中心会因世界交流枢纽地位的变化而变化，并由此强
调保持“开放”对于“科技创新”的必要性。横线后通过递进关联词“而且”强调坚持全方位对外开放，推进更高水平的开放的重要
性。故横线前后均围绕“科技创新”要保持“开放”进行论述，横线处也应体现“开放”的重要性，对应D项。

A项，偏离核心话题“开放”，与前后文衔接不当，且文段并未提及要从“参与者”变为“主导者”，无中生有，排除；

B项“外资市场准入，引导外资”、C项“统筹优质资源，发挥稳定产业链······作用”文段均未提及，无中生有，排除。

故正确答案为D。

【文段出处】中国社会科学网《知识形态演进的历史逻辑》

2、岛国牙买加因文化遗产丰富而广为人知，20世纪五六十年代，音乐产业为当地经济作出了重要贡献，一些人开始在首都金斯顿设立音乐中
心，诞生了举世闻名的牙买加舞曲和雷鬼音乐。但是牙买加的音乐产业因缺乏版权保护制度，在20世纪70年代遭到了毁灭性的打击。20世纪90
年代，牙买加人终于明白了版权保护的重要性，修订了完备的版权法，加上有力的执法行为，使牙买加的音乐产业拥有了众多的音乐家、音乐

制作人和流行歌曲作者，每年能从雷鬼音乐在全球的销售中获得3亿美元的利润。牙买加音乐产业成功的原因在于，音乐制作人愿意投资，因为
他们能够在将来获得回报。

本段文字意在强调（　　）。

 A． 每个国家都应该因地制宜地发展本国的优势产业

 B． 版权保护制度对牙买加音乐产业成功起到的重要作用

 C． 牙买加依靠音乐产业在全球获得巨大利润

 D． 牙买加音乐产业的成功归功于音乐制作人愿意投资

《正确答案》
B
《答案解析》
文段讲述了牙买加音乐产业的发展历程，其音乐产业获得巨大利润应归功于版权保护制度的建立和有效执行，因此B项正确。

3、目前对于地球磁场的变化和倒转______提出了不少理论和模型，______基本上都处在假设和推测的阶段，并没有一个十分成熟的理论。
依次填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 尽管　也

 B． 即使　但

 C． 尽管　但

 D． 即使　也

《正确答案》
C
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《答案解析》
由前后两个分句所要表达的意思可知，“提出了不少理论和模型”与“处在假设和推测的阶段”二者应为转折关系。填入“尽管……
但”后，句子意思表达清楚、连贯。因此C项正确。

4、构建人类命运共同体是世界各国人民前途所在。                    。只有各国行天下之大道，和睦相处、合作共赢，繁荣才能持久，安全才有保
障。中国提出了全球发展倡议、全球安全倡议，愿同国际社会一道努力落实。中国坚持对话协商，推动建设一个持久和平的世界；坚持共建共

享，推动建设一个普遍安全的世界；坚持合作共赢，推动建设一个共同繁荣的世界；坚持交流互鉴，推动建设一个开放包容的世界；坚持绿色

低碳，推动建设一个清洁美丽的世界。

填入画横线部分最恰当的一项是：

 A．河海不择细流，故能就其深

 B．大道之行也，天下为公

 C．万物并育而不相害，道并行而不相悖

 D．芳林新叶催陈叶，流水前波让后波

《正确答案》
C
《答案解析》

本题为语句填空题，横线在中间，故需结合前后文进行分析。横线前强调构建人类命运共同体事关世界各国人民的前途，横
线后先是通过“只有······才”强调各国应该团结合作，然后介绍了中国提出的全球发展和全球安全倡议，希望同国际社会一起
落实，并在尾句通过五个分句具体介绍了中国提出的倡议，再次强调各国应通过开放包容、合作共享来落实倡议的观点。故
横线处应表达世界各国团结合作，和平共处之意。C项“万物并育而不相害，道并行而不相悖”意思是万物一起生长而互不妨
害，遵循各自的规律运行而互不冲突，常用来比喻要以开放包容的心态对待他人，和谐共处，符合文意，当选。

A项，“河海不择细流，故能就其深”意思是江河湖海不拒绝细小溪流的汇入，所以能成就它的深广，意在表达只有不排斥、不
拒绝细小的力量，才能够成就真正的伟大，与文意不符，排除；

B项，“大道之行也，天下为公”意思是在大道施行的时候，天下是人们所共有的，与“团结合作，和平共处”之意不符，排除；

D项，“芳林新叶催陈叶，流水前波让后波”比喻新事物代替旧事物，后人接替前人的自然规律，与文意无关，排除。

故正确答案为C。

【文段出处】《高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗》

5、生产力和生产关系的矛盾，经济基础和上层建筑的矛盾，存在于一切社会形态之中，______于每一个社会形态始终，是人类社会的基本矛
盾。这两对矛盾及其运动______着其他各社会矛盾的发展，______着社会的进程、性质和面貌，______着人类社会的不断发展。
填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 穿梭　牵制　确定　搅动

 B． 贯穿　牵制　确定　推动

 C． 贯穿　制约　决定　推动

 D． 穿梭　制约　决定　搅动

《正确答案》
C
《答案解析》
第一空，“贯穿始终”为固定搭配，第三空，“确定”是明确肯定的意思，“决定”意思是作出主张。“两对矛盾及其运动”对“社会的
进程、性质和面貌”应是起着“决定”的作用，且“确定”与“着”不可搭配使用。因此C项正确。

6、在气候变暖背景下，冰川是变化最快速、最显著和最具          的地理要素之一。过去50年来，由于气候变暖，全球冰川加速消融，造成海平
面上升、水循环变化、冰川灾害增加，引发人们高度关注。应用科学方法，        冰川消融、保持水资源的可持续利用，在当前区域迅速增温、
冰川快速退缩的情境下，显得尤为重要。

依次填入画横线部分最恰当的一项是：

 A．指示性 缓解

 B．直观性 避免
 C．动态性 干预

 D．通用性 防止

《正确答案》
A
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《答案解析》

本题可从第二空入手。横线处所填词语搭配“冰川消融”，根据文意可知，横线处应体现应用科学方法控制冰川消融之意。A
项“缓解”指使程度减轻，着重强调的是减轻或改善不好的东西，或者危害，符合文意，保留。B项“避免”指设法不使某种情形
发生，D项“防止”指事先行动或做好准备以阻止某事的发生，“冰川消融”不是人力可以避免或制止的，人们只能去减慢它的速
度，放入此处，均程度过重，排除；C项“干预”指过问别人的事，体现不出控制冰川消融之意，不符合文意，排除。

第一空，代入验证。A项“指示性”有指明、显示之意，可体现出冰川的指示性特点，即冰川消融加剧可以清晰地反映出气候在
变暖，符合文意，当选。

故正确答案为A。

【文段出处】中国科学院《应用人工措施减缓冰川消融研究取得新进展》

7、劳动合同是劳动者与用人单位之间______劳动关系，明确双方权利和义务的协议。
填入横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 成立

 B． 建立

 C． 确立

 D． 确定

《正确答案》
C
《答案解析》
C项，“确立”指牢固地建立或树立，与“劳动关系”是惯用搭配，符合语境。

8、填入下面横线处的句子，与上下文衔接最恰当的一组是（　　）。
我独坐在书斋中，忘记了尘世间一切不愉快的事情，怡然自得。以世界之广，宇宙之大，此时却仿佛只有我和我的书友存在。

______，______，______，______。
①阳光照在玉兰花的肥大的绿叶子上

②连平常我喜欢听的鸟鸣声“光棍好过”，也听而不闻了
③窗外粼粼碧水，丝丝垂柳

④这都是我平常最喜爱的东西，现在也都视而不见了

 A． ③①④②

 B． ①②③④

 C． ①③④②

 D． ③④①②

《正确答案》
A
《答案解析》
④句是一个总结句，应放在③①之后。②句有关联词“连……也……”表递进关系，应放在④句后边。另外③句点明了是在“窗
外”，而①句“阳光照在玉兰花的肥大的绿叶子上”写的也是窗外的景物，故①句应该接在③句后面。因此A项正确。

9、北京城最早基础是唐代的幽州城。在此后的以前年中，北京曾经有过四次大规模的发展，或扩建，或新修，分别为金代的中都、元代的大
都、明代早期所修的内城及中叶以后所建的外城。北京的凸字形城墙是这样完成的。清代承继了明朝的北京，对城市的整体布局系统未加改

动，一直到了现在。

根据这段文字，下面表述正确的是（　　）。

 A． 北京城首次大规模发展是在元代

 B． 北京城在明代早期扩建了外城

 C． 北京城的凸字形城墙形成于明代

 D． 北京城的整体布局在历史上没有大的改变

《正确答案》
C
《答案解析》
A项错误，由题意可知，北京城首次大规模发展是在金代。B项错误，北京城在明代中叶以后修建的外城，而非“明代早期”。
D项错误，北京城的整体布局系统只是在清代以后没有大的变动。C项正确，由“明代早期所修的内城及中叶以后所建的外
城。北京的凸字形城墙就是这样完成的”可知，北京城的凸字形城墙形成于明代。

10、“口感好”“有营养”“无污染”……随着这些理念的______，有机产品迅速增长。然而，一些问题也开始______：有的生产或销售企业有机产
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